

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: Calle de la Sociedad, 10.

PERIODICO PARA TODOS

Precio: cuatro reales al mes

REVISTA DE LA SEMANA.

El pasado domingo fué San Joaquín, santo venerable, padre de Nuestra Señora y esposo de Santa Ana. Fué el santo del diputado por esta ciudad Sr. Puigcerver, al que nos consta que le felicitaron, en dicho día, algunos de sus electores y tal ó cual empleado, que acaso no se hubieran acordado de él (de D. Joaquín) si este no hubiese sido ministro de Hacienda. También fué el día de varias Joaquinás, que Dios bendiga.

El lunes: desde el alba, anunciaron las campanas que al día siguiente era San Bartolomé. Hubo cucaña, pólvora y mucha música en nuestra parroquia, con gran contentamiento de todos. Este santo es patrono primero, porque segundo lo es D. Antonio Cánovas del Castillo, de Cieza; y también lo es de Librilla, la de los moretistas, y de Ulea, la bien amada de D. Mariano Aguado.

Harezado, además, el calendario, de San Luis, rey de Francia, y de otros santos, entre los que descuella y descollará siempre San Agustín, que fué ayer. La efigie de este santo escritor, que se venera en la iglesia de Religiosas Justinianas, es hermosa, obra de Salzillo, que ideó perfectamente aquel tipo arricano, en cuyo corazón y en cuya cabeza cupieron tantas tempestades.

Y, con estos recuerdos, queda compendiada la revista de la semana, en cuanto á lo religioso.

En letras, ó literatura, podemos recordar la cuestión habida por diferentes conceptos con el editor señor Martínez. También merece conmemoración el clásico soneto que publicamos de nuestro buen amigo don Ricardo Gil. Y no ha pasado desapercibida, tampoco, la reaparición en escena de aquel K. famoso en la contienda charadística que sostuvo con H.—El Sr. Acero ha puesto á la venta su libro *Historia de Mula*. Y el ayuntamiento, siguiendo su buena costumbre, ha adquirido varios ejemplares de las *Cartas pedagógicas* del ilustrado murciano Sr. Serrano Galvache.

En intereses materiales, como se llama en general todo lo que afecta al bolsín nacional y á los bolsillos individuales: tenemos, que se ha empezado á cobrar el trimestre corriente de contribución, el cual viene muy subido para todos, pero en particular ¡ay Dios! para los periodistas é impresores—á quienes—no á todos—pero sí á algunos, nos han soplado (vamos á decirlo con otra admiración) ¡ochenta y tres duros! de cuota. Si con esto no se dá uno lustre de mayor contribuyente... no sabemos qué otro gusto le podría sacar.

En el ayuntamiento, entre otras cosas, se sigue la pista al acta de los aforos.

Las Puertas han dado mucho que hablar, por abusos recíprocos.

Administración de Justicia. La audiencia casi no ha descansado un día. En el banquillo de los acusados, se han sucedido, un alcalde, por cuestiones electorales, un joven mas valeroso que criminal por un tiro en una música nocturna, unos huertanos, y los que se sentaron ayer, procesados en uno de los crímenes mas graves que han venido á esta audiencia. En cuanto es posible, hacemos la reseña de la vista de esta causa, no olvidando el precepto cristiano de «odia el delito y compadece al delincuente».

De arte, hay el proyecto del gran concierto que protege la sociedad Belluga; hay unas láminas, al cromo, muy preciosas, de Nuestra Señora de la Fuensanta, que se pondrán muy pronto á la venta; y el cuadro del pintor Sr. Meseguer, de quien hablamos hace pocos días.

Lo hecho, hasta ahora, en el establecimiento nuevo, que se abrirá casa de Servet, también es artístico, de mucho gusto y novedad.

Al mueblista y tallista Sr. Garrigós, también lo hemos visto esta semana preparar su establecimiento, en el que está haciendo una reforma completa, que, como dirigida por él, será digna de verse.

De desgracias y accidentes: el robo semi-frustrado en Santo Domingo; la muerte de una criatura ahogada en una acequia; el hundimiento de un techo en un juzgado municipal, y otras cosas menos graves.

Parece que va de veras lo de una nueva plaza de toros.

En los primeros días de la semana, lloraban algunos padres la pérdida de hijos pequeños; y otros padres y otras familias se alegraban con la venida al mundo de otros pequeños. En el camino del cielo, van por un lado los que suben, y por otro los que bajan; porque, como son tantos ellos, como momentos tiene la existencia universal, no acaba nunca esa celestial procesion.

La vuelta del veraneo está en su ultimatum. Han vuelto ya muchísimas familias con todas sus prendas queridas. Ya no se ven tantos balcones cerrados, ni tantas casas hechas castillos. Lo que hemos comprendido, al ver de nuevo algunas caras, es que el Sol está por las morenas; porque á la que no lo es, la vuelve. Dicen luego que el sol pica, lo que hace es poner varas de castigo.

NOTAS DE ESTUDIO sobre la Santa Biblia.

X

Saturno cayendo del alto trono del Empíreo; Prometeo atado á una roca por divina sentencia; Edipo lamentando en su palacio la pérdida del genio y del valor, son asuntos dignos de la epopeya griega, sublimes, grandiosos, henchidos de terror, obra pavorosa del destino. Pero ninguno de estos cuadros es comparable al que nos presenta Adam saliendo para siempre del Paraíso y tomando por

morada la tierra maldita, cuyos elementos serán terribles castigos, sus aguas furiosas descargas y sus vientos gritos de desolación. Nadie ha caído de tanta altura, y nadie, como Adam, ha arrastrado en su caída al mundo entero. Cayó del saber á la ignorancia; de la inmortalidad á la muerte; del tranquilo imperio de la conciencia á la rebelion de los apetitos, al motin de las pasiones, á esta casi indomable anarquía en que viven nuestros deseos, nuestras facultades, nuestros deberes y nuestros derechos.

Yo no he encontrado el canto propio de este asunto. Milton es muy pequeño ante él; los poetas, al pretender cantarlo, habrán sentido crugir las cuerdas de sus arpas, y habrán visto oscurecerse el cielo de sus inspiraciones. Pero los poetas, los filósofos, la humanidad, tienen que consagrarle en todo tiempo lamentos como los de Jeremías, resignaciones como las de Platon, terrores sombríos como aquellos que la Fábula ponía en el pecho de los dioses ante los fallos del destino. Llorar este suceso es llorar todas las desgracias de la vida; compadecer á Adam es compadecer á la humanidad cargada de infortunios y afligida por esa esclavitud que supera siempre á todo progreso y á toda civilización.

¿Y qué decís, racionalistas? ¿que os repugna un Dios que castiga inexorable, porque el castigo es un recurso humano, próximo á ser sustituido por la corrección, por el sistema curativo, por una piedad aplicada á los enfermos llamados delincuentes?—Por ministerio de la naturaleza, Dios nos dá el patrimonio de tantas aflicciones y dolores, de tantas luchas y tormentos, que el hombre que hiciera otro tanto con un solo de sus semejantes, sería tenido por el más cruel y tirano. A Dios, infinito, omnipotente, eterno, no podemos racionalmente dirigirle igual censura. Eterno, atiende á salvar lo que hay de eterno en nosotros: lo demás es harto despreciable en sí. Omnipotente, puede resarcirnos de la muerte y de todos los sufrimientos. Infinito, transustancia nuestros lijeros padecimientos en dichas perdurables. En cambio, nosotros, superando lo mortal, tomamos el camino de la inmortalidad; y superar lo mortal es sobreponerse á las desdichas de la vida. Nosotros débiles nos fortalecemos por el dolor, y finitos nos ensanchamos por la victoria. ¿Qué victoria? los tormentos oprimen; triunfar de los tormentos es traspasar la opresión y dilatarse fuera de ella, á veces con ímpetu tal, que hace á un hombre llenar el mundo y la historia, y entrar en el cielo y la eternidad. Por eso, de las opresiones, salen los héroes, y de los crueles tormentos, los gloriosos mártires.

Apesar, pues, de nuestros modernos sistemas, los mas humanitarios, y de nuestras últimas aspiraciones, las

mas filantrópicas; dentro de esta evolución precipitada que corremos, y de estas ideas tan simpáticas que profesamos, sin alarma ni recelo podemos proclamar que Dios castiga, y que su castigo redime. Ya hemos visto también por el artículo anterior que Dios unió á su sentencia de justicia una promesa de extraordinaria redención. Sabemos que los sistemas humanos se acercan tanto mas á la perfección, cuanto mejor saben equilibrar la penitencia con el premio, la justicia con la beneficencia, el rigor con la tolerancia, la autoridad con la protección. Por lo tanto el modelo, el ideal es Dios en el Paraíso.

Dentro de la filosofía racionalista queda este clamor ó esta protesta, enseñada por nuestro Rey sabio. «Si yo hubiera hecho el mundo, mejor sería el mundo.» ¿Qué quiere decir esto? ¿que habría en la humanidad mas orden, más bien y mas dicha? Pues no la hay, este es el hecho. ¿Quién será el autor de estos males, Dios ó Adán? Hay que resolver.

Ahora ved si la sentencia divina expresada por Moisés no es idéntica á la acción de la naturaleza; ved si esa sentencia no se traduce fielmente á las leyes naturales.

«Maldita será la tierra en tu obra. Con afanes comerás de ella todos los días de tu vida. Espinas y abrojos te producirán.... Con el sudor de tu rostro comerás el pan hasta que vuelvas á la tierra de la que fuiste tomado; porque polvo eres, y en polvo te convertirás.»

Debilitado Adán en su cuerpo y entorpecido en su espíritu, su trabajo será ese penoso trabajo que exprime la vida y la va derramando sobre la tierra en gotas de sudor. Su inteligencia ofuscada no acertará con aquellos procedimientos que pagan el poco esfuerzo con el mucho producto. Siglos y siglos han trascurrido para que podamos dar mas perspicacia á nuestra inteligencia y mas poder á nuestro brazo. Ved, con esta pequeña conquista de una máquina, de un análisis del terreno, de un secreto de la vida vegetal; ved con esta cuerda y este remo recobrados del naufragio, de que manera se ha aumentado la producción al mismo tiempo que se ha disminuido el trabajo bracero. ¡Oh, si como Adán antes del pecado tuviéramos el conocimiento de todo lo necesario, la intuición de la naturaleza y la plenitud del poder!

La tierra no podía responder á nuestros afanes, que á causa de la debilidad y la torpeza, ya no eran mas que desatinos y deficiencias. Se nos hizo estéril y enemiga, como si fuera maldita y trasformada en lugar de nuestro tormento. ¿Quién, al tener que luchar con su dureza, con sus plagas y hostilidades, no la declara maldita? Por impulso no apagado nos tenemos por señores de la tierra; pero ella, al par de sus beneficios, guarda siempre secretas asechanzas y tristes ruinas, por las cua-

les parece la aliada del maldito espíritu del mal. ¡Cómo se cubre á veces de malas yerbas, representadas en el sagrado texto, por las espinas y los abrojes, que hieren el pié al andar, y hieren la mano del trabajo al aplicarla sobre el campo!

«Polvo eres y en polvo te convertirás.» Ni la inscripción que Dante puso sobre la puerta del infierno, ni las palabras de fuego que vió Baltasar en la orgía, anunciándole la ruina de su imperio, están tan llenas de terror como esta sentencia, deplorable fin de nuestra mísera vida. Ni el *nosce te ipsum* del templo de Delfos, ni el *non plus ultra* de las columnas de Hércules, señalan términos tan lúgubres como éste, ni mueven á tanta meditacion como esta triste proclamacion de nuestro destino.

¡Y qué leccion tan espantosa y en igual grado docta dada á la soberbia humana! El que pretendía ser un Dios se vé reducido á polvo. Adam, al querer escalar el cielo por su propia fuerza y no por la fuerza divina, cae precipitado en la tierra convertida en valle de lágrimas.—La soberbia debió ser portadora de todos nuestros males, porque es universal y espontáneo este vigoroso instinto que á todos nos lanza contra el soberbio para pulverizar sus locas pretensiones.—Y otra leccion moral encierra este luctuoso pasaje. Adam envuelve en su desgracia á todos sus descendientes. ¿Quién, siendo padre, no temerá obrar el mal, sabiendo que las fatales consecuencias han de alcanzar á sus hijos? Así la Biblia interesa en favor de la moral todos los sentimientos, ahora vemos que interesa los sentimientos de padre, que son los mas vivos y los mas heroicos que reinan en nuestro corazon.

¿Veis como dando fé á estos sucesos nace en nosotros el horror al mal, y nos sentimos poderosamente llamados hácia el bien? ¿Veis como la Biblia es fuente de moralidad, y es un bien indiscutible dar á beber de ella á la sedienta humanidad?

P. M. PALAO.

AUDIENCIA.

JUICIO EN CAUSA POR PARRICIDIO.

A las 10 de la mañana de ayer, dió comienzo el acto. El salon de vistas no era capaz para contener el numeroso público que acudió, ávido de conocer los permenores del crimen nefando que se trataba de juzgar. Era el primero de esta naturaleza, de esta gravedad, que se presenciaba en nuestra audiencia. El público, de pié en su mayoría, devoraba con la vista las dos personas en quienes recaen todas las sospechas del crimen, cuando aparecieron en el salon y ocuparon el banquillo.

LOS PROCESADOS.

Son estos José Antonio Vazquez y Josefa Nuñez, no cónyuges como ayer digimos, sino amantes. Vazquez tiene 57 años de edad, es de mediana estatura, canoso, de carnes regulares, barba afeitada, mirada sin expresion, un tanto ceñudo, y viste de artesano, su oficio es el de cantero, escasado y tiene en la actualidad tres hijos. Ella tiene 43 años, casada, mediana estatura, y es sorda y enteca.

TESTIGOS.

Lo fueron ayer, Encarnacion Gar-

cia, un cuñado del reo apodado *Ganga*, Virtudes Martinez, esposa del anterior, Antonio Vazquez Santos, pariente del procesado, Gabriel Ortiz, Francisco Milanés y su esposa, Juana Barceló y Antonio Gimenez Bermudez, todos vecinos de Cieza. De todas las declaraciones, la del Ganga fué la más extensa, la más espontánea y la que más satisfizo al Sr. Fiscal, por lo que de veraz parece tener; ella, con ser la segunda declaracion, resultó como un compendio de las posteriores, excepcion de algunos detalles que despues apuntaremos.

PRELIMINARES DEL HECHO.

Tenia el procesado una hija de unos veinte años, llamada Carmen, que estaba en relaciones con un joven del pueblo. Esta habia cometido una falta que en vano trataba de ocultar; próximo el dia en que naturalmente habia de descubrirse, estalló en el matrimonio un disgusto que dió por resultado la salida de madre é hija, quienes se refugiaron en casa de un vecino, de donde marcharon á Cartagena. A los pocos meses regresaron al pueblo, trayendo consigo la Carmen un niño de pecho hijo suyo. La esposa del reo se colocó enseguida en una casa donde cuidaba á un enfermo, ganando un salario de 10 reales diarios. Carmen, que estaba enferma de un pecho, fué recogida generosamente por los consórtes Francisco Milanés y Consuelo Aparicio, quienes la socorrian con lo que podian. Visitaba la desgraciada la casa de su tío Ganga, á quien manifestaba vivos deseos de irse con su padre, lo cual trataba de quitarle de la cabeza su tío, creyendo que la mujer que su padre habia llevado á su casa, despues de la ruptura del matrimonio, no lo consentiría. Entonces decia Carmen: «Pero, tío, al cabo es mi padre y me perdonará; vaya si me perdonará». Así las cosas, llegó el dia 17 de Julio del año último, y estando preparándose á comer la familia del Ganga y tambien el procesado (que apesar de todo se trataban) llegó Carmen, la desgraciada Carmen, y arrojándose como una Magdalena á los piés de su padre, prorrumpió llorosa: «¡Por Dios, padre, recójame, que estoy perdida, yo no volveré á faltar más!» El padre prometió recogerla, á lo que contribuyeron no poco las instancias de su cuñado. Parece que el Vazquez, por la tarde, manifestó á Josefa Nuñez su resolucio de admitir á su hija; lo cual supo mal á la sorda advenediza. Esto originó un altercado entre ambos, y el procesado con una navaja dijo á la amante: «¡Calla, que voy á morir en un presidio: te voy á matar ó voy á matar á mi hija!» Esta se presenta á otro dia (el 18), y, aunque con poco agrado por ambas partes, quedó admitida.

EL HECHO.

Al amanecer el dia 19, José Antonio Vazquez, abandonó su casa y fué á la plaza del pueblo con el fin de ponerse á trabajar en una obra, (parece que en la torre de la iglesia). Como aun no estaba abierta, regresó á su casa. Ya en esto la gente se arremolinaba en la puerta de la casa del procesado, por haber salido la sorda diciéndo á una vecina: «¡Ay, lo que ha pasado en mi casa! La Carmen se ha caído de la escalera, se ha de-

sangrado y se ha muerto». Acudió la gente del vecindario y despues la justicia. ¡Terrible cuadro! La joven, medio desnuda, yacía en tierra encharcada en su sangre, exámine, y junto á ella su niño con algunas heridas en la cara y contusiones en el tierno cuerpecito; cerca del sitio se halló un cuchillo con diferentes manchas de sangre coagulada. El terror más intenso cundió en todo el pueblo de Cieza. Carmen Vazquez fué degollada.

VARIOS DETALLES.

Los que resultan de la prueba testifical, son: Que el procesado se hallaba en relaciones con la Josefa Nuñez (a) la Chimona, que residía con su marido en Blanca, donde observaba mala conducta; allí la conoció Vazquez y de allí partieron las relaciones; que al fugarse la Chimona de la casa conyugal para unirse al amante, quitó á su marido 14 onzas, que bajo recibo entregó al procesado, dejándoselas en caso de morir; que el dia en que le manifestó Vazquez la resolucio de admitir á su hija, le exigió ella hipotecara una casa de su propiedad para cobrarse lo que le entregó; que alguna vez socorrió á Carmen y que sosteniendo estos ilícitas relaciones, falleció su marido. Respecto al reo, se dice que observó siempre buena conducta, pero que tiene un carácter reservado, poco transparente. De las declaraciones sumariales resulta que él se confesó autor del tremendo crimen, y ella que le vió agarrado á su hija y clavarle en el cuello el arma parricida, dando la Chimona un grito ahogado de espanto y diciéndole: «¿Qué has hecho?». El le contestó: «Si no callas te mato como á Carmen.»

DECLARACION DE LOS REOS.

De estas confesiones que aparecen en el sumario se retractaron ayer ambos, negando haber tenido participacion alguna en el hecho, habiéndose visto entonces obligados á presentarlas por la coaccion que sufrieron y crueles martirios á que se les sometió por el alcaide de la carcel de Cieza cuando en ella entraron bajo el peso de tan enorme acusacion.—Allí, dicen, se nos pusieron grillos, se nos abofeteó, se nos pusieron esposas y se nos castigó atrocemente; por eso declaramos así.

En vista de la gravedad de estas revelaciones, la defensa primero, y luego el fiscal, creyeron conveniente y ajustado á la ley suspender el juicio y abrir una informacion sumarial para depurar lo que haya de cierto en asunto que tanto afecta á la sustancialidad del proceso.

La continuacion de este interesantísimo juicio se anunciará cuando se hayan practicado estas diligencias. Entonces se pronunciarán los discursos de calificacion por el ministerio fiscal y la defensa.

A LA ORILLA DEL MAR.

Las saladasimas ondas del Mar Menor tienen el privilegio de atraer á sus orillas la mayor parte de la gente de la provincia que puede veranear en casa propia. Entre tantas posesiones como existen desde los Nietos á San Pedro con este solo objeto, me atrevo á asegurar que no hay ninguna que tenga las condiciones que tiene Vista Bella. Es-

to sin contar con el caracter de sus dueños los señores de Pagan; que carecen del egoismo de gozar para sí solos. Al contrario: no existe para ellos mayor placer que el que pueden y tan completamente saben proporcionar á los demás. Por eso las fiestas dadas por ellos han sido siempre tan, por todo extremo, espléndidas, brillantes y atractivas.

La última fiesta dada el jueves de la semana pasada, en nada ha desmerecido de la que ya se puede decir su tradicional espléndidez. Dejo á un joven de los que asistieron, el detallar más cumplidamente todo lo ocurrido: pero no quiero dejar de decir dos palabras en elogio de los artistas que tomaron parte en tan amena reunion. El programa formado, ni podia ser más variado ni más interesante. La primera parte se componia de una sinfonía á dos pianos, armonium, flauta y violin, que no hubo tiempo material de poder concluir de ensayar y se suprimió por tanto; y la zarzuela *Torear por lo fino*. En esta obrita todos los artistas y especialmente las artistas superaron con mucho á sus respectivos papeles. Hubo una criadita que se cantó y se bailó por lo mas fino. Hubo un tío Felipe, todo un *barbican*. Hubo un Angelito como hay pocos. Y, sobre todo, hubo una mamá y una niña, mas que de *primísimo cartello*.

En la segunda parte del programa estaban comprendidas diferentes piezas concertadas de música con intermedios de baile. Tocó empezar, ejecutando al piano un nocturno de «Gloria» á la Srta. D.^a Rita Pagan y Pellicer. Debo guardar silencio sobre este número por ser parte interesada. Pero hubo aplausos numerosos. Siguió la Leyenda Válaca ejecutada en el violin por la menor de las señoritas de Lopez Peñafiel y cantada y acompañada al piano, al propio tiempo, por la mayor de dichas señoritas. Me reservo para despues los comentarios. El duo de Rosini *Mira la blanca Luna* fué ejecutado por dos violines y piano por las señoritas de Peñafiel y el Sr. Rabay, notabilísimo violinista de Cartagena. Tambien formaban parte del programa el «Adios á la Alhambra» de Monasterio, el duo del «Trovador» por el Sr. Albaladejo y señorita Peñafiel, y el ária de la locura de «Lucía» cantada por la señorita de Peñafiel y acompañada con flauta por el Sr. D. Rafael Charques, con violin por el Sr. Rabay, con piano por el señor D. Primitivo Sanchez y con armonium por el que escribe estas líneas. Quiero hacer alto en esta pieza para que, salvando la humildísima parte del armonium, me sea permitido entusiasmarme con el recuerdo de su ejecucion. Por parte del acompañamiento era casi el mismo resultado de la orquesta. En cuanto al canto... la Srta. de Peñafiel es toda una artista consumada. ¡Cuánto envidia á los cartageneros por tener entre ellos aficionadas de tanto corazon y de tantísimo talento como la Srta. de Peñafiel y profesores como el Sr. Rabay, discípulo y honor del malogrado don Manuel Rodriguez. El Sr. Rabay tiene además de buen gusto y buena escuela, la primera cualidad necesaria en un buen violinista; la firme seguridad de la afinacion. Es joven y llegará á mucho, sin duda alguna. El ária de la sombra de «Dinorah», sin estar en el programa, y sin estar

ensayada ni concertada por lo tanto, fué cantada por la Srta. Peñafiel, á quien tuvo el honor y el placer de acompañar al piano. Excusado parece añadir que fué otro nuevo triunfo.

Hubo mas música que no llegó á ejecutarse en la reunion de la noche, que no fué mas que continuacion de la de la tarde y de la de la mañana. Tales el baile de Beriot para violin por el Sr. Rabay y varias piezas concertantes de canto, dos pianos, armonium, violin y flauta.

La verdad es que la fiesta de la noche del jueves no fué más que el último acto ó el final de una serie de fiestas preparatorias.

El miércoles, en la posesion de Lo de Poyo, fué dia de ensayo por una parte de los artistas mencionados. Por la parte de este dia ya padecíamos todos de monomanía musical, por la noche se presentó el *delirium tremens* filarmónico. Hubo que tapar bocas y atar brazos. Por fin el sueño vino á calmar los nervios cargados en demasia de fluido musical.

Pero fué sueño corto. No bien el sol asomó por Oriente su roja cara, el falucho Maria que esperaba anclado en la playa de Lo Poyo, recibió á todo el personal que debia trasportar á Vista Bella.

El viento no era favorable, pero los marineros de D. Pedro Pagan saben hacer volar la embarcacion. Llevábamós á bordo un armonium, un violin, una flauta y coro de ambos sexos. Yo creí percibir más de un chirrete sentimental siguiendo, atraído por nuestra música, la espumosa estela de nuestro barco.

No quiero mentar, por último, lo espléndido y bien servido del *bufet*, porque ya es proverbial la generosidad del anfitrión; ni la amabilidad, distincion y finura de la dueña de la casa D.^a Soledad Morera de Pagan, porque esto excede á todo elogio.

Cuando los últimos convidados se despedían, el alba extendía por el cielo su claridad primera haciendo palidecer al brillantísimo Vénus y á la menguante luna. El mar semejava un colosal espejo donde se reflejaban inmóviles las mortecinas estrellas. A poco el sol apareció sobre el limite del mar como una inmensa brasa. Llegaban al muelle algunas barcas con pescado. Uno de los pescadores saludó á mi buen amigo D. Julio Guerra. Buenos dias. Señorito, parece que se madruga.—No lo creas, le dice D. Julio, esta cara es la de ayer todavía.

ANTONIO RAMIREZ PAGAN.

CRÓNICA DOMINGUERA.

Se ha dicho que hace unos dias, en el campo, una mujer le ha pegado un tiro á otra por celos, ó no sé qué.

Por mas que lo he procurado, no he conseguido saber ni más detalles del hecho ni más luz, ni más porqués.

Pero basta con lo dicho; y nunca, como esta vez, podria decirse aquello de «figúreselo usted».

Si en toda cuestion de hombres, como dijo no sé quien, hay una «ella»; es natural que, en las de ellas, haya un «el».

Pero estas que usan rewólver, y se tiran á la sien,

ó echan fósforos al caldo, segun por donde les dé; estas son de esas mujeres que se lleva Lucifer después de una vida perra que les dura un santiamen. No las quiero yo así, no; ni se las puede querer; más vale vivir soltero en eterna doncellez, que no echarse á las espaldas tal castigo de mujer. Porque la que está dispuesta á armarle á usted un belen por un motivo cualquiera, y á zarandearlo á usted, no dejándole vivir ni á las horas de comer; esa es el mismo demonio... Liberanos Dominé. Gracias que estas son tan pocas que ni con candil se ven; y hay, en cambio, de las otras donde poder escojer: pongo por caso, Joaquina, que es dulce como la miel; ó Rosica, que mañana su dia dichoso és; ó Teresa, la que tiene, tres, nada menos que tres hermanos menores que ella y les tiene que coser, y lavarlos, y asearlos, y que dormirlos tambien; ó como... como son todas las que tienen honradez, son hijas de buenos padres y han dijido muy bien lo que del pecho materno bebieron en la niñez.

Observaciones

METEOROLÓGICAS DEL DIA 28.
Temperatura mínima, 17°8.—Máxima sombra, 34°2.—Solar, 52°8.—Media, 26°0.
Presion á las nueve de la mañana, 764°2.—A las 3 de la tarde, 763°2.—Media, 763°7.
Humedad á las nueve de la mañana, 76°.—A las tres de la tarde, 64°.—Media, 70°.
Fuerza y rumbo del viento: por la mañana, calma de S. O.; por la tarde, brisa de S. E.
Estado del cielo: nuboso con celajes de S. O. por la mañana y tarde.
Evaporacion del dia anterior, 7 mm.

NOTICIAS LOCALES.

El secretario del ayuntamiento, nuestro amigo D. Agustin Hernandez del Aguila, fué obsequiado ayer por los empleados municipales, de quienes es digno jefe, con un estuche de escritorio, de plata, dos fruteros de plato de cristal verde con piés de plata, y una magnífica bandeja llena de delicados dulces. El Sr. Hernandez del Aguila merece tales distinciones, porque, de los 365 dias del año, 364 es amigo, y los demás, si acaso, se acuerda de que es jefe de dichos empleados; y en este último caso, para serlo justamente.

A su vez, el Sr. Secretario, obsequió anoche espléndidamente á sus amigos y compañeros.

SUBASTA DE OBRAS. Comision ejecutiva de las obras necesarias para restablecer los riegos de los heredamientos de Sangonera.

Resuelto el ejecutar por medio de contrata, la reconstruccion de la presa en el sitio denominado Puertitas de Murcia, sobre «El Regueron»,

se anuncia que los pliegos de condiciones, presupuestos y planos, los tiene depositados esta Comision en el negociado de Policía rural del excelentísimo ayuntamiento, donde podrán ser examinados por los que deseen formular proposicion.

La admision de proposiciones tendrá lugar ante la Comision ejecutiva de las obras, que se reunirá con dicho objeto en un salon de la casa consistorial de esta capital, el dia 1.º de Setiembre próximo, á las once de su mañana, en cuyo acto, y durante el tiempo que se anunciará después de la lectura del presupuesto y condiciones, se admitirán los pliegos que se presenten, siendo condiciones esenciales que vayan cerrados, que les acompañe el recibo que acredite el depósito de garantía, y que la proposicion para ejecutar las obras no esceda de 23,530 pesetas, á que asciende el presupuesto.

Murcia 26 de Agosto de 1886.—El Presidente, Antonio Hernandez Amores.—El Secretario, Ramon del Villar.

Una gran multitud de moradores del partido de Puente de Tocinos ha recurrido el sábado, haciendo una manifestacion pacífica, al Sr. Gobernador eclesiástico, en demanda de que la coadjutoría establecida en esa diputacion rural se extienda á todo el partido, y lo que seguramente conseguirán; pues segun noticias fidedignas, para todo el mismo, fué pedida esta gracia y el gobierno de la nacion la concedió sin limitacion alguna.

Creemos que nuestro bondadoso prelado recibirá con gusto la noticia de esta respetuosa peticion de hijos sumisos á su cariñoso padre; y que los recurrentes verán pronto satisfechas sus legítimas y justas aspiraciones tan luego como el Sr. Obispo regrese de la santa visita.

Así no se dará la anomalia de que los feligreses de Puente Tocinos, para comunicarse con su cura tengan que saltar las parroquias de San Lorenzo, Santa Eulalia y San Juan Bautista, como hasta ahora ha venido sucediendo, con grandes molestias y perjuicios de ese populoso vecindario.

Antes de anoche á las 9 fué acometido por dos matuteros el guarda de la revision del Puente y mientras el uno de ellos le amenazó con un revolver, el otro introdujo una cantidad de aceite que traía en una pelleja. El inspector de plazas D. Manuel Fernandez, puso fin á la contienda, conduciendo al matutero á la correccion á disposicion de las autoridades.

En el colegio de San Antonio, calle de San Lorenzo, núm. 5, se abrirán las clases de instruccion primaria el primero de Setiembre, y las de segunda enseñanza en Octubre. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Mañana se verá en la audiencia una causa del juzgado de la Catedral por hurto. Será abogado defensor D. Juan de la Cierva y procurador el Sr. Carreras.

Anteayer tarde fueron conducidos á la correccion dos hermanos que habian maltratado á su padre.

El director de la carcel de esta ciudad Sr. Esteban ha hecho renuncia de su cargo; lo cual sentimos porque

era muy celoso en el desempeño de su obligacion.

Ayer mañana fué atropellado por un carruaje, un sugeto llamado Juan Laborda Fenor.

Es un hecho que la banda de la Misericordia tocará en la Glorieta durante las noches de feria.

Esta noche en el teatro del Barrio se pondrá en escena el drama la Pasionaria, y la pieza titulada el Novio de D.^a Inés.

El colegio de niñas y señoritas que en la calle de San Pedro dirige la profesora D.^a Carmen Santos, reanudará sus tareas el dia primero de Setiembre.

Se admiten internas. Hay clase de música á cargo del inteligente profesor D. José Solano.

Pregúntanos un colega lo siguiente:

Se desea saber por qué EL DIARIO, ha puesto puntos suspensivos en el programa de la feria, en la enumeracion de los adornos de la plaza de toros.

Eso no se pregunta, sino es... á la «Ortografía al alcance de todos.»

COSAS VARIAS.

BALADA.

Como corre el arroyo tras el rio sus ansias por calmar, así tu amor en pos del amor mío corre sin descansar.

Venturoso el arroyo sus cristales quiebra en el rio al fin, y ambos llegan, unidos los raudales, de su gloria al confin.

Mas ¡ay! nosotros, mientras tú no ablan tu génio de sayon, (des seguiremos como hoy el uno en Flandes y el otro en Aragon. (des H.

AVISOS.

TOCINO.

Aviso al público y para conocimiento del mismo: desde hoy domingo 30 de Agosto, en el interior de la Plaza de Abastos, se ofrece tocino legítimo del país, de superior calidad y á gusto del consumidor, por el precio de seis perros grandes, libra de 400 gramos, sin distincion de puestos, tanto que el público puede dirigirse á cualquiera de los del interior de la Plaza, y quedará provisto del género que desee, advirtiéndole á la vez su clase, tan superior, que por su buena clase, hasta la presente, hemos estado sumisos sin hacerle caso al que se vé de bajo precio. No equivocarse, en los puestos del interior de la Plaza.

MÁQUINA DE COSER (á pié) de Singer. Se vende en las Cuatro Esquinas de Juan de la Cabra, núm. 4. 3—1

FONDA DE VERDOLAY.

En este establecimiento se servirán comidas por 4 pesetas con habitacion y cama, por 3 pesetas sin habitacion, y almuerzos y meriendas, con tres platos fuertes, pan, vino y postres, por 1 peseta 25 céntimos. Carruajes de ida y vuelta á 75 céntimos por individuo. Nada ha querido, el dueño de este establecimiento, de anuncios, manifestando lo pintoresco del sitio, la comodidad de su grandioso edificio, ni la limpieza, aseó y buen servicio del mismo, más que puedan decirlo las personas que le honran constantemente. Id, ved y probad.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.

La Degollacion de San Juan Bautista, y Santos Juan de Perusia y Pedro de Sajoferrato mrs.

Mañana Santa Rosa de Lima y San Fiacro.

VELA Y ALUMBRADO.

Está hoy en las iglesias de Agustinas y San Bartolomé.

En la primera por D. José Maria Rodriguez y su padre politico don Bartolomé Martinez, misas de hora en hora.

Y en la segunda por la intencion de un devoto, misas de hora en hora.

Mañana en Santa Isabel por la Madre Marcelina Manresa y Vives y sus padres, misas de hora en hora.

Y en Capuchinas por D.^a Josefa Arce, de Riquelme, misas de media en media hora.

ANUNCIOS.

IMPORTANTE A LOS ZAPATEROS.

Depósito de suelas de las mejores fábricas de Mallorca, casa de Antonio Martínez Gonzalez, Merced, 7, frente a la Administración: desde 2 hojas en adelante á precios reducidos. 7-7

COLEGIO

DE

NTRA. SRA. DE LAS MERCEDES

SANTA QUITERIA, 13, MURCIA.

Queriendo complacer la buena voluntad y confianza de algunos padres y encargados de alumnos, que tenemos bajo nuestra custodia y direccion, y cediendo tambien á indicaciones de otros que igualmente quieren favorecer nuestro celo; nos hemos decidido á dar principio á segunda enseñanza y preparacion para todas las carreras del Estado; quedando al efecto abierta la matrícula el dia 1.º del próximo Setiembre.

Para mas pormenores se facilitarán reglamentos gratis. 6-4

CAMISERIA.

Francisco Alcántara, establecido en esta ciudad, calle de la Fábrica, núm. 2, esquina frente al Casino, hace toda clase de ropa blanca para hombre. En camisas y calzoncillos, y especialmente en las primeras, tiene acreditado, con su clientela, que no tiene rival, por su corte, buen gusto, confeccion y baratura. Y además de bien, sirve al público con toda prontitud. 5-2

El conocido peluquero de teatros don José Bernal, que por espacio de muchos años ha vivido en la Trapería, ha trasladado su domicilio á la de Calderon de la Barca, núm. 1, piso principal, entrada por la de la Parra, núm. 15.

El Sr. Bernal participa á su antigua clientela que sigue confeccionando pelucas de todas épocas para vender y alquilar.

Especialidad en pelucas de señoras y caballeros, é imágenes. Las señoras encontrarán para la cabeza cuantos adornos deseen en cabello, conforme los adelantos del dia.

Última novedad en rayas montadas al aire, para señora, no se pueden hacer cosa mas natural. 2-2

PARA LÁPIDAS BUENAS

JOSE JULIA,

Frereria, 35, Murcia.

Lápidas en alto y bajo relieve, en negro y blanco y grabadas, mausoleos, panteones, cómodas, jardinoras, mesas de noche, veladores, pisos, escaleras, baños, fuentes, pilas, agua manil, y un gran surtido de morteros. 30-30

En la Cooperativa Murciana se está descargando hoy mismo una gran partida de salchichon de Vich, clase extra, que sin exageracion, puede decirse que es tal vez de lo mas selecto que se fabrica.

En la estacion del ferro-carril tiene dicha sociedad otra partida de latas de pimientos colorados, clase ya conocida por el inteligente público que viene consumiéndoles, y que se avisa al público en general y especialmente á sus parroquianos, que ya dias vienen careciendo de ellos, para que puedan obtenerlos antes de que se concluyan.

No hay que negar que en la Cooperativa Murciana hay actividad y celo, pues además de lo surtido que siempre se encuentra el establecimiento con géneros todos de primera, han establecido venta al por mayor y menor del del rico huevo de mujol, que por cierto este año casi se puede decir que es contrabando, por lo tanto el que quiera surtirse de este artículo cuente que cuando no haya existencias, que será rara vez, admiten encargos.

A todo se compromete esta sociedad, digna desde luego del elogio general de aquellos que busquen lo bueno y lo mejor.

COOPERATIVA MURCIANA
Carnicerías, 4.

BUTACAS

Llamadas de Torrevieja, á 38, 44 y 50 rs.

SOMBREROS

para caballeros, niños y niñas, perfectamente adornados, baratos siempre.

Vinos y licores, siempre gran surtido.

CLAUSEL. 10-8

COLEGIO

DE LA PURÍSIMA CONCEPCION

Aljezares, 4.

El dia 1.º del próximo Setiembre empezarán las clases de primera enseñanza en sus tres periodos: *Primarios, Elemental y Superior*, se abrirá la matrícula para los de la segunda enseñanza, y se reanudarán las clases de la Academia preparatoria para todas las carreras de España.

SE ALQUILAN:—Una casa, plaza de Santa Eulalia, número 7, bastante capaz para una familia numerosa, con dormitorios independientes y todas comodidades; su precio, 7 reales diarios.

—Otra id. pequeña, en la misma plaza, núm. 8, accesorio de la anterior é independiente de todo, que paga 2 reales diarios.

—Una cochera independiente de estas dos casas que paga un real diario.

Las llaves calle del Val de San Juan; núm. 27.

SE VENDE

SIMIENTE DE GUSANOS DE SEDA RAZA MILANESA.

Dirigirse á Mr. Molins-Just, SERICICULTEUR

3, rue Mirabeau, 3. Perpignan: P. O. 50-38

En la Cooperativa Murciana se ha recibido una buena partida de queso Gruyer (emmental media sal) clase especial y de la nueva fabricacion, que se dará á precios económicos. nos proponemos agradar al público que nos honre con sus compras.

El non plus ultra en la manteca Inglesa de vaca, de la acreditada fábrica de P. F. Esbensen, la sin rival marca la «Vaca criando», es la que tenemos el gusto de ofrecer al inteligente público murciano, en latas de 28, 14,7 y 11 libras, y suelta, se se garantiza su legitimidad, fabricacion de temporada.

No equivocarse, Cooperativa Murciana, Carnicerías 4, antigua tienda de Salvador Soriano.

SE ALQUILA. Próximo á la feria, una habitacion amueblada para una familia. Darán razon en esta imprenta.

SALCHICHON.—Se ha recibido en la Puxmarina una nueva remesa. 5-4

GUERRA A LAS CALENTURAS. Salud á los enfermos.

LAS

PILDORAS DE LA FUENSANTA

Y EL

ELIXIR FARRÁN

CURAN LAS

CALENTURAS

REMEDIOS SEGUROS.

FARMACIA CATALANA,

PLAZA DE SAN JULIAN,

MURCIA. 25-21

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

VAPORES-CORREOS A PUERTO-RICO Y HABANA, con escalas y extension á las Palmas, Puertos de las Antillas, Veracruz y Pacifico.

Salidas trimensuales de Barcelona, el 5; Málaga, el 7, y Cádiz, el 10 de cada mes: para Palmas, Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

Santander, el 20, y Coruña, el 21: para Puerto-Rico y Habana.

Barcelona, el 25; Málaga, el 27, y Cádiz, el 30, para Puerto-Rico, con extension á Mayagüez y Ponce, y para Habana, con extension á Santiago, Gibara y Nuevitas, así como á La Palma, Guai a, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon, y Puertos del Pacifico hasta Norte y Sud del istmo.

VIAJES

DEL MES DE AGOSTO DE 1886.

El 30 de Agosto de Cádiz el vapor

CIUDAD CONDAL

VAPORES-CORREOS A MANILA

con escalas en

Port-Sud, Aden, Colombo

Singapore,

y servicio á Hoilo y Cebu.

Saldrá de Barcelona el 1.º de Setiembre el vapor

Santo Domingo

Salidas mensuales de Liverpool, el 15; Coruña, 17; Vigo, 18; Cádiz, 20; Cartagena, 25; Valencia, 26; y Barcelona, 1.º fijamente de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Barcelona.—«La Compañía Trasat-

antica»; y Sres. Ripol y C.^a, Plaza Paelao.

Cádiz.—Delegacion de la «Compañía Transatlántica.»

Madrid.—D. Julian Moreno, Alcalá Liverpool.—Sres. Larrinaga y C.^a Santander.—Angel B. Perez y C.^a Coruña.—D. E. de Guarda.

Vigo.—D. R. Carreras Irogorri. Cartagena.—Bosh hermanos.

Valencia.—Darte y C.^a

Manila.—Señor Administrador General de «Compañía General de Tabacos.»

Murcia.—D. E. Peñafiel.

NO MAS

CALENTURAS

Las píldoras de RIAZA de Perez Negro, son el remedio más seguro conocido hasta el dia, para curar RADICALMENTE las fiebres intermitentes, ya sean «Tercianas», «Cuartanas» ó «Cotidianas». El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España es la garantía más segura de eficacia.

Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias, al precio de 20 reales la caja de 80 píldoras y 12 reales la media caja con 40.—En Murcia, Farmacia del Sr. Martinez Cortina y Farmacia Catalana; Bullas, Sr. Martinez Valero, Alhama, Sr. Rodriguez y demás Farmacias y Droguerías; Cartagena, Sr. Rizo (drogueria); Lorea, Sr. Sastre, y en Madrid en casa del autor, Ruda, 14, Farmacia de Perez Negro. 20-33

HIGIENE DE LA BOCA KRAMERINA

DEL FARMACEUTICO PINO Y VIVO,

conserva la dentadura y mantiene la boca en buen estado de salud.

Eficacísimo contra el dolor de muelas, este Elixir se usa tambien como antiputrido y preservativo.

En cada frasco se indica el modo de emplearlo. Precio de cada uno 7 reales.

SERRERIAS MECANICAS DE S. JOSE Y S. RAFAEL EN HELLIN.

Construccion esmerada de cajas-envases para naranja, jabon, cristalería, loza, fruta, pasa, etc.

Cajas francesas de 420, 490, 312 y 240 naranjas con testeros de cabeza de una pieza, 6 reales.

Idem inglesas de 420 y 490 naranjas con testeros de cabeza de una pieza y tres testeros, 5 reales.

Idem para envase de 50 kilogramos de jabon, 3 reales 50 céntimos.

NOTA. Cajas para cristalería, loza, frutas, pasa, etc. y toda clase de fabricacion especial, precios convencionales. Se contesta á vuelta de correo, dando precios de cualquier clase de envases, con solo dar dimensiones y grueso.

OTRA. Los pedidos por wagon completo tienen una bonificacion de un 5 por 100.

Representante en la provincia de Murcia D. Manuel Precioso, calle de la Alameda, 6, principal. 10-3

ROBUSTIANO DELGADO

PROFESOR DENTISTA

SUCCESOR DE DON CARLOS FRANCOU.

Done toda clase de dientes, desde uno hasta la dentadura completa, y hace todas las operaciones concernientes á su profesion.

Ofrece al público su gabinete situado en esta ciudad, calle de la Sociedad.

Horas de consulta, diariamente, de ocho de la mañana á tres de la tarde.

Imprenta de «El Diario».